

巾帼逐梦绽芳华

——2021年全国五一巾帼奖状奖章获得者群像

本报记者 张锐

在我们身边,有这样一群出彩的女职工,她们与时代同发展、与祖国共奋进,她们活跃在抗击疫情的第一线、科技创新的最前沿、决战脱贫攻坚主战场、服务群众的最前列……在各自平凡的岗位上,她们用辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动,为国家经济建设贡献了弥足珍贵的“她”力量。

4月19日上午,在北京人民大会堂召开的2021年全国先进女职工集体和个人表彰大会上,她们荣获了全国五一巾帼奖状、奖章。“延安宝塔山下的青春光影,是脱贫攻坚一线无数可歌可泣动人故事的缩影”;“坚守一线,把践行产业工人使命,为美好生活加油”的信念扎根心里,融进血脉”……她们用使命和担当、智慧和创造、敬业和奉献,演绎着“巾帼逐梦绽芳华”的动人故事。

挺身而出的“她”

今天的湖北,樱花绽放、浴火重生,但2020年将被永远铭记。在这场没有硝烟的战争里,没有旁观者、局外人,也让我们看到了太多挺身而出的“她”。

“3床的血压垮了!7床血氧饱和度不好!16床心率掉下去了!”……2019年12月29日下午,武汉市金银潭医院重症医学科(ICU)收治7例“不明原因肺炎”患者,与新冠病魔的搏斗就此开始。到处是生死呼叫,太多病人需要抢救,年轻小护士们倒班本来6小时,结果干到10小时、12小时,甚至通宵;中心供氧不能满足救治需要,这些“女汉子”们就将一筒筒120斤重的医用氧气瓶搬运到病房,一晚上能搬100多筒……明知ICU是感染风险最高的地方,可“再怕也要上”。疫情期间,科室共收治危重新冠肺炎患者123人,经过精准施治,一个又一个危重症患者转危为安。

“抗击疫情是我的责任,更是我的使命。”参加抗击“非典”战斗17年后,河南中医药大学第一附属医院副院长李素云再次冲在抗击新冠肺炎疫情的第一线。作为河南省中医预防救治技术指导组组长,同时也是所在医院防控专家组组长,肩负双重使命的她每天都忙到深夜;日夜不停培训隔离病房医护人员,确保医护人员安全;守护重症新冠患者三天三夜,直至患者转危为安;带队驰援疫情较重的驻马店市,实现139例确诊患者全部治愈……她还领导建设了河南省中西医结合重大疫情防控基地,完善中医药救治体系。

在女性占比95%,平均年龄只有31岁的浙江大学医学院附属邵逸夫医院护理部,邵护理人用实际行动在大战大考中彰显出青春力量:113人主动请缨驰援湖北,有40位同志在援鄂一线提交入党申请书;在湖北荆门市仅用一天就建成新冠ICU病房,成功治愈首例使用ECMO新冠肺炎患者;多层次千里驰援武汉,悉心守护生命1128个小时……这支团队还在国内最早引进西方先进护理模式,国内首推护理垂直化管理,省内首家开展线上护理服务,累计为全国培养了1100余名专科护士。

从1988年甲肝、2003年SARS、2008年手足口、2009年甲流、2013年H7N9、2014年埃博拉、2015年MERS,再到去年新冠肺炎

疫情,上海市公共卫生临床中心检验医学科都出色完成了疫情检测任务,还承担世博会、进博会等活动的保障工作。作为应急临床诊断检测团队,新冠肺炎疫情期间,她们为包括儿童患者在内的1500余例新冠患者、医务人员和复工复产人员提供200余项检测项目,检测项次数达50余万次,并实时监测病房环境,与医护团队一道筑起上海“战疫堡垒”。

“防控不漏一户、关爱不漏一人。”为全方位了解掌握网格的所有人员信息,疫情期间,重庆市九龙坡区渝州路街道科一路社区网格长、党委书记范乔娟和同事挨家挨户走访所在网格3个老旧小区的385户居民,梳理出高龄老人、伤残病人等特殊群体182户,累计为网格居民送菜送药1300多人次,并协调解决群众急事难事500余项。接到母亲去世的噩耗,她坚持交接完工作才匆忙赶回老家,料理完后事又重返岗位,用行动诠释了“党员使命扛在肩,亲情难顾不言退”。

勇攀高峰的“她”

她们是大国重器的守望者、创新创造的生力军。在助力中国制造、实现科技强国的征途中,她们乘风破浪、攻坚克难,让我们看到了勇攀高峰、追求卓越的“她”。

1994年,严玲大学毕业后进入鞍钢,从一名普通技术员逐渐成长为钢铁战线上绽放的“铿锵玫瑰”。作为我国唯一的“海洋装备用金属材料及其应用国家重点实验室”学科带头人、鞍钢造船用钢领军计划首席专家,从事钢铁新材料研发27年来,她主持研发九大系列230多个船舶海工品种,形成24项独有关键技术,53项产品填补国内空白,起草国家标准5项。她研发的高性能材料,成功应用于全球首座超深水钻井平台“蓝鲸1号”、我国首次自主设计建造的军用破冰船等多项国内外重大海洋工程。

她用科技点“废”成“金”,把遍地污染环境的“固废”变成了高附加值的稀缺金属,变成优质水泥和铺路材料,变成美化生活的防火无污染的家装材料,变成了美化亮化城市的建筑材料……掌握这个“魔法”的是山西大学国家环境保护煤炭废弃物资源化高效利用技术重点实验室主任程芳琴。多年来,她立足国家固废资源化重大环保需求,率领科研团队不断攻关,为生态环保事业和地方转型发展贡献着自己的力量。

2015年12月,我国首颗暗物质粒子探测卫星——“悟空”在甘肃酒泉成功发射升空。为了这一天,“悟空”卫星塑闪阵列探测器的项目负责人和主任设计师、中国科学院近代物理研究所研究员刘杰已经带领团队和“悟空”相伴了1500多个日夜,历经无数次的攻关,才最终实现了关键技术的突破。作为国家重大专项“核高基”项目首席科学家,近30年来,她率领团队完成了国内400多家单位次、上万颗芯片的测试,为我国嫦娥、北斗、空间站等卫星选用国产抗辐射加固大规模集成芯片提供了重要技术支撑。

在以“科技创新”作为企业文化的潮州三环(集团)股份有限公司,35岁的王丽走出了自己的创新之路。作为PKG事业部常务副总经理、中级工程师,她主导开发的2016规格陶瓷封装基座、5G通信用新型陶瓷封装基座,达到了国际同行业产品水平,个别指标甚至优于日本同类产品水平,突破了国外

垄断;主导的“5G通信用陶瓷介质滤波器”技术开发,更在核心技术上实现了突破。

当许多个这样的“她”携手并肩组成“她们”,创新路上的巾帼力量愈加迸发。

在湖南湘潭钢铁集团有限公司动力厂超高压余能发电车间化水班,这个由11名女职工组成的团队肩负着135MW发电机组制除盐水及汽水质量监督的任务。2013年,全国钢铁行业陷入困境,化水班女职工投身技改项目,发动机组提前28天投产,创效1.4亿多元,创造了行业投资最少、周期最短、创效最好的记录。2020年,该班更创下发电23.1亿Kwh的历史最高水平,助力湘钢从此进入工业煤气“零排放”时代。

她们以技术创新突破原本的工艺技术壁垒,实现了电子装联制造全程能力和效率的显著提升;以长期三班倒的工作状态,完成了年生产核心电路12万件、部件15万件的优良业绩,有力支撑了载人航天、探月、重大阅兵装备、5G技术研发等国家重点工程和重大科技专项的顺利推进……在中国电子科技集团公司第四十一研究所生产一部电子装联组,这支平均年龄仅为31岁的年轻团队勇挑重担,为助力国家科技进步贡献巾帼力量。

中铁二院测绘院数字化所承担着绝大部分铁路、公路勘察设计项目的数字地形产品制作。围绕世纪战略型工程川藏铁路建设,这支主要由女性组成的“巾帼团队”创造了骄人业绩:创造性构建出空天地一体化综合勘测技术体系,大大减少了现场测绘工作量和劳动强度,提高了测绘精度和质量,将工期缩短到2年;自主研发“铁路三维实景踏勘”系统,填补了国内复杂艰险山区铁路数据采集技术空白,实现了足不出户即可对现场进行虚拟踏勘。

端子压接是列车生产中的关键特殊工序,如果出现问题,可能导致列车运行瘫痪,负责这道工序的就是中车唐山机车车辆有限公司总装配二厂端子压接班。一列9辆编组的绿巨人动车组,需要压接的端子10万余个,在压接过程中更需要绝对的精准,容不得半点差错。为此,她们精工细作、主动创新、提升效率,由班组员工王艳伟主创的“小小插头端子压接及制作核心技能培训及应用”操作创新,已编入公司2020年核心技能培训教材。

坚守奉献的“她”

哪怕面对的是毒贩、命案逃犯,她也毫不畏惧、紧追不舍,甚至与歹徒近身搏斗,被战友们称为“杜大胆”;作为土生土长的当地人,面对亲友、乡邻的说情、哀求,她认准了要“实事求是、依法办理”,被称为“杜老铁”;可她也是流浪人口中的“好闺女”,困难孩子心中的“杜妈妈”……从警20年来,山东省郯城县公安局庙山派出所所长、三级警长杜金环始终把对党忠诚放在心中最高位置,参与侦破各类案件2600余起,抓获违法犯罪嫌疑人1200余名,挽回经济损失900余万元,履行着守护一方安宁的神圣职责。

在革命圣地陕西延安,“90后”的城管局女干部张文妮是全中国三百多万名扶贫干部中的一员,在延安市富县张村驿镇榆树村担任“第一书记”兼驻村扶贫工作队队长。走访村民摸情况、看产业找病根、解心结化矛盾,在老乡们满屋子旱烟的“熏陶”下,她

柔肩挑重担、丹心谱华章。立足新征程,她们把工作岗位作为奋斗的舞台,扬巾帼之志、聚巾帼之功,让巾帼梦与中国梦同频共振,在新时代奏响更加恢弘的乐章!

回应“她”所盼 凝聚“她”力量

——盘点2020年工会女职工工作关键词

在疫情中心湖北,下拨的60万元专项资金,用于慰问因参加抗疫工作而确诊感染或岗位殉职的女医务人员、其他一线女职工及其家庭;1008箱由中国职工国际旅行社总社牵头爱心企业捐赠的妇女卫生用品,为奋战在抗疫一线的女职工送去贴心保护。

以及时的关爱保障女职工合法权益,

以切实的举措传递必胜信念。作为“娘家人”,包括湖北在内的各地工会女职工组织,始终担好责任重担,坚定做好服务工作。

面对全面复工复产的艰巨任务,在全总女职工委员会的示范带动下,各地密切关注

疫情防控期间及复工复产后女职工劳动保护,及时走访慰问、心理疏导。同时,全总微信公众号“致敬”系列报道、中国工会女职工工作网“同心战‘疫’”专栏、全国女职工家规家训及战疫故事展播活动等,聚焦展现女职工感人事迹,进一步激昂家国情怀、凝聚抗疫力量。

关键词:技能培训

2020年,全总开展家政服务业职业技能竞赛和“最美家政人”推树活动。活动开展以来,20余个省级工会组织开展省级选拔赛,推动提升家政服务从业人员的业务技能和道德素养。来自13个省(区、市)的16名家政从业者,凭借真诚的服务和精湛的技能脱颖而出。

此外,围绕新一轮《中国妇女发展纲要》

目标策略、我国工运事业和工会工作“十四五”发展规划制定,各级工会女职工组织纷纷

启动改革和完善的家庭假期设置,

从法律政策上进一步倡导男女共担家庭责任;

加快建设公办和普惠性托育等服务机构,

等等。

近年来,全总女职工委员会发挥女职工

专项集体合同依法维权载体作用,总结推广

示范文本和典型经验,推动将就业机会平等、

职业发展机会平等、薪酬待遇平等、生育保

护、为职工平衡工作和家庭责任提供支持、预

防和制止工作场所性骚扰等工作场所性别平

等内容纳入集体合同和女职工专项集体合同条款,切实贯彻落实法律法规规定。

嘴皮磨破、喊出了咽炎;党支部缺任,她一咬牙担起村党支部书记,把两委班子建好建强,

专门从群众反映最强烈、最期盼的事着手……2018年,整村高质量脱贫,2019年被评为陕西省美丽宜居示范村;2020年10月榆树村的脱贫故事走上了亚太青年扶贫故事会的国际舞台,减贫治理的“中国奇迹”让与会各代表震动又感动。

“要么不学,要学就要学懂、学透、学扎实。”从一名普通青工成长为中石油石油化工股份有限公司九江分公司生产装置操作技师,郭大为用技术改变了自己的人生。为了摸透管线流程,她把流程图画了一张又一张,在装置上走了一趟又一趟。20多年来,经她参与调校的仪表系统都是零失误投入运行。以她名字命名的“郭大为劳模创新工作室”完成的“焦化回炼苯乙烯焦油延长分馏塔压降”等创新成果,创造经济效益1200多万元。

“工作时间不到7年,拿了30多个奖!这

个‘90后’女孩不得了。”这个女孩就是中国

铁路青藏集团有限公司西宁东车辆段西宁

货车检修车间制动钳工马婷。她把不断学

习当成一种爱好,将货车车辆制动阀的组

装、分解、研磨等1000多道专业题拷贝到手

机上,随时翻阅,牢记每个要点;以自己柔弱

的手指,“摸骨”般熟悉制动阀结构,分析检

修作业中出现的各种“疑难杂症”,多次在技

术比武中脱颖而出,用奋斗的青春书写出美

丽灿烂的人生画卷。

有这样一群“女兵”,10年来凭着热爱家

乡的坚守和执着,守护着15座变电站,实现

10万项无差错操作,为48万亿乡人点亮光

明。她们就是贵州电网遵义务川供电局变

电所女子巡维队。这支团队共有19人,平均

年龄47岁,被当地人称为“带电玫瑰”。变

电站的主要工作就是倒闸操作、巡视、事故

处理,她们视千天如一日、万次如一回,从每

一次巡维操作的细致无误到年复一年的坚

守与执着,克服生理、体能、家庭、技能等各

种困难,实现了巡视到位率100%,精准安

全操作100%。

“语气再温和一点,态度再热情一点,解

释再通俗一点,工作再耐心一点”。在天山脚

下,有一个“有温度”的税务所——国家税务

总局乌鲁木齐市达坂城区税务局第一税务所

。这里不仅各个服务窗口实现“一窗通办”,办税服务厅还配置专人服务,打造“一站

式”综合服务的“古丽工作室”,并推出“延时

服务”,为纳税人办理业务提供方便。这支边

疆税务的巾帼力量用行动为服务地方经济社

会发展,促进民族团结进步发光发热。

作为北京市第一家专门为保障女职工

权益设立的审理庭,北京市东城区劳动人

事争议仲裁院女职工权益争议审理庭的5名女

仲裁员从“女工三期”案件审理的特殊需求

出发,开通绿色通道,签订“共建公益法律服

务站协议书”,联合工商部门监督管理涉案企

业,联合街道设立流动仲裁庭,定期与工会、妇联等部门共同研究女职工权益保护的

有效途径。截至2020年底,女工庭共受理案

件4909件,审结4784件,结案率达97.5%,帮

助女职工追回各类财产损失和赔偿金5000

余万元。

柔肩挑重担、丹心谱华章。立足新征

程,她们把工作岗位作为奋斗的舞台,扬巾

帼之志、聚巾帼之功,让巾帼梦与中国梦同

频共振,在新时代奏响更加恢弘的乐章!

中华全国总工会关于表彰全国五一巾帼奖状(奖章)、全国五一巾帼标兵岗(标兵)的决定

(2021年4月19日)

2019年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大女职工坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等各条战线上,发挥了工人阶级主力军作用和“半边天”重要作用,涌现出一大批爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新的先进集体和个人,以实际行动充分展现了新时代女职工开拓创新的时代风采和勇于奉献的精神风貌。

为表彰先进,树立榜样,激励广大女职工立足新时代、担当新使命、展现新作为,中华全国总工会决定,授予北京市东城区劳动人事争议仲裁院女职工权益争议审理庭等10个集体全国五一巾帼奖状,授予程芳琴等10名个人全国五一巾帼奖章,授予北京市总工会法律服务中心等350个集体全国五一巾帼标兵岗荣誉称号,授予黄晶等35